
Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 14/73 Sitzungsdatum: 12.11.2014
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 22:40 Uhr
Sitzungsraum:  Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung

Herr Joachim Reetz - CDU Tornesch Ausschussvorsitzender

Gremienmitglieder

Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussmitglied Vertretung für: 
Herrn Klaus 
Früchtenicht

Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Peter Schley - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Frank Schöndienst - FDP Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Herrn Christopher 
Radon

Herr Peter Sörensen - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)

Verwaltung

Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Hans Krohn - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführer

Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder

Herr Klaus Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied Abwesend
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied Abwesend



Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 24.9.2014 + 

01.10.2014 
  

4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse 

  

5 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
6 Beratung über den doppischen Haushaltsplan 2015 der Stadt 

Tornesch (Ergebnisplan/Finanzplan/Investitionsplan) 
 VO/14/967

Nicht öffentlicher Teil

7 Bericht der Verwaltung   
8 Finanzielle Rahmenbedingungen "Grundstücksgesellschaft 

Sportpark" / FC Union Tornesch (Antrag der SPD-Fraktion vom 
13.10.2014) 

 VO/14/966

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende, RH Joachim Reetz, begrüßt die Anwesenden und stellt neben der 
Beschlussfähigkeit das rechtzeitige Zugehen der Einladung fest.
Die Tagesordnung wird in der vorgelegten Form beschlossen, was beinhaltet, dass die 
Tagesordnungspunkte 7 + 8 in nichtöffentlicher Sitzung beraten werden sollen.

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: Fragen aus Reihen der Einwohnerinnen oder Einwohner werden nicht 
gestellt.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 24.9.2014 + 01.10.2014

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom  24.9. sowie vom 
1.10.2014 werden keine Einwendungen erhoben. Sie gelten somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse



Beratungsverlauf: Der Vorsitzende gibt bekannt, dass in der letzten nichtöffentlichen 
Sitzung des Finanzausschusses keine Beschlüsse gefasst wurden.

TOP 5 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: Anfragen von Ausschussmitgliedern liegen nicht vor.

TOP 6 Beratung über den doppischen Haushaltsplan 2015 der Stadt Tornesch 
(Ergebnisplan/Finanzplan/Investitionsplan)

Beschluss: ohne

Beratungsverlauf: 

Bürgermeister Krügel gibt den Mitgliedern des Finanzausschusses vor Eingang in die 
Beratung dieses Tagesordnungspunktes einen groben Gesamtüberblick zum derzeitigen 
Entwurf des Haushaltsplanes 2015. Er weist auf die Schwierigkeiten der Verwaltung hin, 
angesichts der immer noch laufenden Veränderungen im Gesetzgebungsverfahren zum 
Finanzausgleichgesetz, der erwarteten Änderungen bei den Schlüsselzahlen für die 
Ermittlung der Einkommensteueranteile + Umsatzsteueranteile sowie der noch 
ausstehenden November-Steuerschätzung des Bundes (Haushaltserlass 2015), verlässliche 
Planzahlen zu liefern und dies bereits zu Beginn der Beratungen in den Fachausschüssen.
Zurzeit erreichen die Verwaltung fast täglich entsprechende Änderungsmitteilungen vom 
Schleswig-Holsteinischen Gemeindetag/Städteverband und vom Land/Bund. Er geht davon 
aus, dass noch weitere Veränderungen auf die jetzt vorliegenden Zahlen folgen werden, die 
dann kurzfristig in die bestehenden Beratungsunterlagen eingearbeitet werden müssten.
 
Die Mitglieder sind sich auch dieser Hinsicht darüber einig, dass am heutigen Sitzungstag 
keine Beschlussfassung über den Entwurf des Haushaltsplans 2015 stattfinden soll. 
Vielmehr sollen die heutigen Erkenntnisse aus der gemeinsamen, seitenweisen Durchsicht 
des Planentwurfes, Grundlage für die Beratung in den Fraktionen darstellen.

RH Stümer bemängelt, dass im Entwurf des Ergebnisplans 2015 die Ansätze des Planjahres 
2015 teilweise nicht durchgängig auf die Folgejahre fortgeschrieben wurden. Aus diesem 
Grund bittet er die Verwaltung, die festgestellten Produktkonten in einer gesonderten 
Veränderungsliste zusammenzufassen, zu überprüfen+ berichtigen und mit einer 
entsprechenden Erläuterung bei einer Veränderung zu versehen.
Diese Veränderungsliste soll den Mitgliedern spätestens mit der Einladung der Sitzung zum 
26.11.2014 zugehen.
Auf Anregung von RH Reetz wird von allen Ausschussmitgliedern eine Überprüfung der 
städtischen Wohnungen auf kostendeckende Miethöhe begrüßt. Das Ergebnis ist in der 
Mai/Juni Sitzung des Finanzausschusses im nichtöffentlichen Teil zu präsentieren.

Tornesch, den 26.02.2015



Joachim Reetz
Vorsitzende(r)

Jörg-Andreas Rechter
Protokollführer(in)


